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Συμπεράσματα τακτικής αξιολόγησης του ΔΝΤ για την Ελλάδα, στο πλαίσιο των 
διαβουλεύσεων του Άρθρου IV. 
 

Στο πλαίσιο των τακτικών διαβουλεύσεων βάσει του Άρθρου IV και κατόπιν επίσκεψης 

κλιμακίου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου στην Ελλάδα, δημοσιεύθηκε, 30/1, 

συνοπτική έκθεση για την ελληνική οικονομία "Greece: Staff Concluding Statement of the 

2025 Article IV Consultation Mission", με συμπεράσματα και προβλέψεις για την πορεία 

της ελληνικής οικονομίας. 

 

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα των εκπροσώπων του ΔΝΤ, οι βραχυπρόθεσμες 

οικονομικές προοπτικές της Ελλάδας παραμένουν ευνοϊκές, καθώς διατηρείται ο θετικός 

ρυθμός ανάπτυξης, σημειώνεται βελτίωση των δημοσιονομικών μεγεθών και ο λόγος του 

δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ μειώνεται σταθερά. Συναφώς, έχουν υιοθετηθεί σημαντικές 

μεταρρυθμίσεις, παράλληλα με τη λήψη μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης και πάταξης 

της φοροδιαφυγής, ωστόσο προκλήσεις εξακολουθούν να αποτελούν η υποτονική αύξηση 

της παραγωγικότητας, οι περιορισμένες επενδύσεις και το δημογραφικό.  

 

Προτείνεται εκ νέου εφαρμογή μείγματος πολιτικών με σκοπό τη δημοσιονομική εξυγίανση 

και εισαγωγή νέων μεταρρυθμίσεων, παράλληλα με στήριξη της ανάπτυξης. Επιπλέον, 

επισημαίνεται η αναγκαιότητα ενίσχυσης της ανθεκτικότητας του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης, δημοσιονομικής βιωσιμότητας και  

χρηματοπιστωτικής σταθερότητας.  

 

Περαιτέρω, συγκρατούνται οι ακόλουθες βασικές παρατηρήσεις: 

 

- Η ε/οικονομία σημείωσε ισχυρή ανάπτυξη και το 2024, με το πραγματικό ΑΕΠ να 

αυξάνεται κατά 2,3% κατά το πρώτο 9μηνο του έτους (σε ετήσια βάση), κυρίως χάρη στην 

ισχυρή ζήτηση. Το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε σε 9,5% (ιστορικά χαμηλό επίπεδο από 

το 2009) και ο πληθωρισμός διαμορφώθηκε σε 2,9% (με το δομικό πληθωρισμό να κινείται 

αντίστοιχα περί το 3,4%). Ο ρυθμός αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ αναμένεται να 

παραμείνει υψηλός, περί το 2,1% και το 2025, ενώ μεσοπρόθεσμα αναμένεται να 

ακολουθήσει ηπιότερη πορεία, λόγω παραγόντων όπως η υποτονική παραγωγικότητα και 

το δημογραφικό. Στη θετική πορεία του ΑΕΠ το τρέχον έτος θα συνεισφέρουν, όπως 

εκτιμάται, οι νέες επενδύσεις, η ισχυρή ιδιωτική κατανάλωση, η αύξηση του διαθέσιμου 

εισοδήματος και ο περιορισμός του πληθωρισμού (λόγω της σταθεροποίησης των τιμών 

της ενέργειας).  
 

- Η δημοσιονομική εξυγίανση και η διαρκής πρόοδος στις αναγκαίες διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις έχουν ενισχύσει τα δημόσια οικονομικά, τις αναπτυξιακές προοπτικές και 

την ενεργειακή ασφάλεια. Εκτιμάται ότι το 2024 ο λόγος του δημόσιου χρέους προς το 

ΑΕΠ μειώθηκε κατά περισσότερες από πενήντα ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 



2020. Αποτελέσματα σημαντικών μεταρρυθμίσεων αποτελούν ο περιορισμός της 

φοροδιαφυγής, η διευκόλυνση της συμμετοχής των συνταξιούχων στο εργατικό δυναμικό 

της χώρας και η εντυπωσιακή αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ στην παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας (περίπου 50%).   
 

- Ενισχύθηκε η ανθεκτικότητα του τραπεζικού συστήματος με τη βελτίωση της ποιότητας 

του ενεργητικού (κυρίως με τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων) και της 

κεφαλαιακής επάρκειας. 
 

- Οι κίνδυνοι που αφορούν τις αναπτυξιακές προοπτικές είναι ισορροπημένοι, ενώ οι 

παράγοντες επικινδυνότητας για άνοδο του πληθωρισμού διατηρούνται σε υψηλότερα 

επίπεδα. Τέτοιοι παράγοντες είναι η επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης στην 

Ευρωζώνη, η επιδείνωση των περιφερειακών συγκρούσεων και η αυξανόμενη 

αβεβαιότητα σε παγκόσμιο επίπεδο. Η αύξηση μισθών και τιμών ενέργειας σε τοπικό 

επίπεδο μπορεί να επιδεινώσει τον πληθωρισμό υπηρεσιών. 

    

- Η δημοσιονομική εξυγίανση ενισχύει τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους. Προβλέπεται 

ότι το πρωτογενές πλεόνασμα  θα παραμείνει υψηλό το 2025, περί το 2,5% του ΑΕΠ, 

λόγω των αυξημένων εσόδων από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, ενώ 

μεσοπρόθεσμα θα διαμορφωθεί περί το 2,3% του ΑΕΠ, επιτρέποντας περεταίρω μείωση 

του δημοσίου χρέους κατά 25% του ΑΕΠ σε λιγότερο από 130% έως το 2030.  
 

- Χρειάζονται επιπλέον μεταρρυθμίσεις για την αποδοτική κατανομή των δαπανών και την 

ενίσχυση των δημοσιονομικών μεγεθών. Ειδικότερα, προτείνεται αποτελεσματικότερος 

σχεδιασμός των δημόσιων δαπανών, ειδικά στον τομέα των δημόσιων προμηθειών, ενώ 

πρέπει να διατηρηθούν οι δημόσιες δαπάνες για την υγεία και την παιδεία.  

- Υπάρχει περιθώριο για περισσότερες μεταρρυθμίσεις για την αποτροπή της 

φοροδιαφυγής και την ενίσχυση της προοδευτικότητας του φορολογικού συστήματος. 

Προτείνεται αύξηση των “πράσινων” φόρων και παροχή κινήτρων για την 

αποτελεσματικότερη άσκηση των πολιτικών για την κλιματική αλλαγή και την ενεργειακή 

ασφάλεια, καθώς και περαιτέρω ψηφιοποίηση των συστημάτων της ΑΑΔΕ για τη 

διασφάλιση της φορολογικής συμμόρφωσης.  

  

- Ο δημοσιονομικός χώρος που δημιουργείται από πρόσθετα μέτρα ή καλύτερες από τις 

αναμενόμενες επιδόσεις θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί για τη μείωση του χρέους, την 

ενίσχυση των κοινωνικών δαπανών (υγεία, παιδεία, στήριξη χαμηλών εισοδημάτων), την 

πράσινη μετάβαση και την ανάπτυξη ενεργειακών υποδομών.  
 

- Για την αύξηση της παραγωγικότητας και την ενίσχυση των μεσοπρόθεσμων 

προοπτικών ανάπτυξης απαιτούνται μεταρρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των 

διαρθρωτικών εμποδίων στην προσφορά. Ειδικότερα, χρειάζεται α) αύξηση της 

συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό και  βελτίωση της κατάρτισής του, β) επιτάχυνση 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, για την προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων, και γ) 

μεταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος για την επιτάχυνση και την αύξηση της 

αποτελεσματικότητας των νομικών διαδικασιών.  

 

- Για την επίτευξη ενεργειακής ασφάλειας και την αύξηση της παραγωγικότητας, είναι 

απαραίτητο να ενισχυθεί η πρόοδος στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση (π.χ. έργα 

διασυνδεσιμότητας σε απομακρυσμένες περιοχές, ενεργειακές επενδύσεις σε 

βιομηχανικούς κλάδους και στις μεταφορές, αύξηση των ΑΠΕ, ανάπτυξη εθνικής 

στρατηγικής για την τεχνητή νοημοσύνη κλπ.).  

 



- Η εποπτεία των πιστωτικών κινδύνων από τις τράπεζες πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω, 

όπως και η κεφαλαιακή τους επάρκεια. Οι τράπεζες ενθαρρύνονται να συνεχίσουν να 

υιοθετούν μακροπρόθεσμες πολιτικές στρατηγικού σχεδιασμού, προσαρμοζόμενες στις 

συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες, ενώ η υψηλή κερδοφορία τους πρέπει να αξιοποιηθεί 

για τη δημιουργία κεφαλαιακού αποθεματικού και τη βελτίωση της κεφαλαιακής ποιότητας. 

Η πρόσφατη υιοθέτηση και εφαρμογή της μακροπροληπτικής εργαλειοθήκης 

(macroprudential toolkit) θα ενισχύσει περαιτέρω την ανθεκτικότητα του τραπεζικού τομέα. 

 

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. Greece: Staff Concluding Statement of the 2025 

Article IV Consultation Mission.  
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